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Анотація. Стаття присвячена дослідженню впливу коливань валютних курсів на світову валютну систе-
му. Досліджено процес формування та елементи світової валютної системи. Проаналізовано наукові підходи 
до визначення сутності поняття «валютний курс» та розглянуто його функції. При цьому виявлено, що ко-
ливання валютних курсів сприяють міжнародній торгівлі, збалансуванню платіжного балансу, збільшенню 
обсягів залучення інвестицій та забезпеченню макроекономічної стабільності. Проаналізовано зміну курсів 
національних валют США, Великої Британії, Японії та України з 2017 по 2023 роки. Окрім валютних курсів, 
було обрано для аналізу такі показники цих країн, як: платіжний баланс, обсяг експорту та обсяг портфель-
них інвестицій за 2017–2022 роки. Також було запропоновано низку шляхів для забезпечення ефективного 
функціонування світової валютної системи. Визначено роль МВФ та Світового банку в регулюванні валют-
них курсів.
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Вступ та постановка проблеми. У сучасних умо-
вах, світова валютна система, незважаючи на власну 
гнучкість та можливість до адаптації під впливом 
економічних та політичних факторів, має низку 
проблем, що породжені неузгодженістю валютних 
політик держав світу та мають негативний вплив на 
міжнародні валютні відносини у світовому масш-
табі. Коливання валютного курсу, як одного із най-
важливіших елементів цієї системи, мають прямий 
вплив на міжнародну торгівлю, експорт та імпорт 
товарів та послуг. Коливання курсів можуть створю-
вати конкурентні переваги або недоліки для країни. 
Окрім цього коливання валютних курсів мають зна-
чний вплив на макроекономічну стабільність кра-
їни, адже нестабільність курсів може призводити 
до інфляції, зростання цін на імпортні товари, зміни 
вартості зовнішнього боргу та інших негативних 
економічних наслідків. Тому в умовах глобалізації 
та посилення фінансових зв’язків між країнами, все 
більшої актуальності набуває дослідження коливань 

валютних курсів та їх вплив на ефективність функ-
ціонування світової валютної системи.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дженню коливань валютних курсів та їх впливу на 
функціонування світової валютної системи приді-
ляли увагу наступні вчені: В.І. Чобіток, А.О. Черня-
єва [1], С.В. Дідур, В.І. Глухова, О.Є. Єлісєєва [2], 
Н.В. Монастирна [3], А.В. Цимайло [4], Л.М. Біло-
русець, А.С. Базюк [7], П.П. Латковський [8]. Однак 
проблема коливання валютних курсів носить комп-
лексний характер та потребує подальших дослі-
джень, особливо щодо коливання валютних курсів 
і їх впливу на ефективність функціонування світової 
валютної системи.

Формування цілей статті. Головною метою цієї 
статті є дослідження впливу валютного курсу на 
функціонування світової валютної системи в умовах 
світової турбулентності.

Результати дослідження. У сучасних умовах 
глобальних змін динаміка зміни курсу валют як 
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у економічно розвинених, так і у країнах, що роз-
виваються, є нестабільною. Такі коливання спри-
чиняють зменшення інтенсивності зовнішньої̈ тор-
гівлі, знижують інвестиційну привабливість країн та 
завдають значних економічних втрат. Окрім цього, 
валютні курси мають вплив не лише на міжнародну 
економіку, але і на національну економіку кожної̈ 
країни, адже стан національної валюти має великий 
вплив на стан усіх секторів економіки. У сучасному 
світі зв’язки між різними країнами породжують гро-
шово-вартісні відносини, що пов’язані економіч-
ними, культурними, політичними та іншими факто-
рами. Ці відносини між країнами формують світову 
валютну систему, яка складається з валютного меха-
нізму та валютних відносин. 

Важливим аспектом є також роль міжнарод-
них організацій, таких як Міжнародний валютний 
фонд (МВФ) та Світовий банк, що впливають на 
регулювання валютних курсів та стабілізацію світо-
вої економіки. Дані міжнародні організації завдяки 
регулюванню монетарних та фіскальних політик 
допомагають уникати глобальних фінансових потря-
сінь через різкі коливання валютних курсів. 

Світова валютна система формується на основі 
грошових систем країн світу. Перша світова гро-
шова система зародилася в 19 ст. та юридично була 
затверджена на Міжнародній конференції в 1867 p., 
що відбулася в Парижі. На цій конференції золото 
було визнано єдиною формою світових грошей, 
відповідно ця система відома в історії, як система 
«золотого стандарту». Саме створення цієї системи 
поклало початок розвитку світової валютної сис-
теми. Відзначимо, що світова валютна система скла-
дається із наступних елементів: міжнародного гро-
шового товару; валютного курсу; валютних ринків; 
міжнародних валютно-фінансових організацій [1]. 

Враховуючи все вище зазначене, світова валютна 
система є глобальною формою організації валютних 
відносин у світовому господарстві, що юридично 
закріплені багатосторонніми міждержавними уго-
дами та регулюється міжнародними валютно-кре-
дитними та фінансовими організаціями. При цьому 
стабільність функціонування світової валютної 
системи залежить від рівня відповідності її прин-

ципів структурі світового господарства та інтер-
есам країн-лідерів. Відповідно при зміні цих умов 
виникають періодичні кризи у світовій валютній 
системі. Важливо відзначити, що сучасний розви-
ток глобальної економіки безпосередньо впливає на 
динаміку валютних курсів через посилення фінан-
сових зв’язків між державами, збільшення інвести-
ційних потоків та зростання ролі фінансових ринків. 
Відповідно вплив глобалізаційних процесів робить 
валютні курси більш чутливими до глобальних 
подій.

Одними із найважливіших елементів функціону-
вання світової валютної системи є валютний курс, 
адже коливання валютного курсу спричиняють зміни 
в міжнародній торгівлі, інвестиційній привабливості 
країн та можуть призводити до суттєвих економіч-
них втрат. Враховуючи зазначене, коливання валют-
них курсів невід’ємно впливають на ефективність 
функціонування світової валютної системи.

Вивчаючи наукові праці вітчизняних та інозем-
них науковців, варто відзначити, що єдине визна-
чення поняття «валютний курс» відсутнє. Кожен із 
науковців трактує дане поняття виходячи із власних 
наукових поглядів, а також враховуючи особливості 
функціонування економіки країни. Для подальшого 
аналізу сутності даного поняття проаналізуємо різні 
підходи до трактування (табл. 1).

Аналізуючи усі вище наведені підходи до трак-
тування поняття «валютний курс», можна зазна-
чити, що найбільш повною мірою сутність поняття 
розкриває визначення Н.В. Монастирної, адже вона 
зазначає не лише про головну суть валютного курс, 
а також вказує на його важливість в економічному 
розвитку країни та інтернаціоналізації потоків капі-
талу. Загалом, як економічна категорія, валютний 
курс – це своєрідна форма ціни грошової одиниці 
однієї держави, що виражається у грошових одини-
цях інших держав, який формується на основі попиту 
та пропозиції на валютному ринку, тобто фактично 
є коефіцієнтом перерахунку однієї валюти в іншу. 
Тобто валютний курс відображає зовнішню вартість 
національної валюти щодо валют інших держав. 

Валютний курс являється одним із важливих еле-
ментів функціонування як національної, так і світо-

Таблиця 1
Деякі підходи до визначення сутності поняття «валютний курс»

Автор Трактування поняття «валютний курс»
С. В. Дідур, В. І. Глухова, 
О. Є. Єлісєєва [2]

Ціна національної одиниці, що виражається через іноземні або міжнародні 
валютні одиниці країн або економічних організацій країн.

Н. В. Монастирна [3] Це синтезуюча економічна категорія, яка виражає пропорцію, в якій валюта 
однієї країни обмінюється на валюту іншої країни, і яка є показником 
найважливіших тенденцій економічного розвитку країни в умовах 
глобалізації світогосподарських зв’язків та інтернаціоналізації потоків 
капіталу.

А. В. Цимайло [4] Співвідношення обміну між національною та іноземною валютою, або 
просто між двома валютами.

МВФ [5] Відносна ціна національної валюти в перерахунку на іноземну валюту.
Світовий Банк [6] Ціна однієї валюти в перерахунку на іншу.

Джерело: складено авторами на основі [2–6]
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вої валютної системи, при цьому рівень валютного 
курсу відображає динаміку зміни основних макро-
економічних показників кожної держави. Окрім 
цього глобалізаційні процеси суттєво впливають на 
ці коливання через збільшення взаємозалежності 
між національними економіками.

Різкі зміни у глобальних фінансових ринках сут-
тєво впливають на коливання валютних курсів через 
зміни у попиті на національні валюти. Важливо 
зазначити, що валютний курс за своєю суттю вико-
нує наступні функції [7]: 

1) є засобом інтернаціоналізації грошових 
відносин;

2) за допомогою валютного курсу здійснюється 
порівняння цінових структур певних країн, платіж-
ного та торговельного балансів;

3) на основі валютного курсу національні ви тра- 
ти прирівнюються до єдиного вартісного еквівалента;

4) через механізм валютного курсу перерозподі-
ляється національний продукт між державами. 

Варто відзначити, що валютний курс форму-
ється під впливом фінансових потоків, що входять 
до фінансової системи держави, або виходять із неї. 
Для регулювання коливань валютних курсів дер-
жавами було запроваджено валютне регулювання, 
що здійснюється на національному та міждержав-
ному рівнях. При цьому, коливання валютних курсів 
є одним із елементів ефективного функціонування 
світової валютної системи, адже сприяє міжнарод-
ній торгівлі, збалансуванню платіжного балансу, 
збільшенню кількості інвестицій, макроекономічній 
стабільності [8].

Проаналізуємо як динаміка зміни курсів національ-
них валют у США, Великій Британії, Японії та Укра-
їні впливає на ефективність функціонування світової 
валютної системи. Перш за все розглянемо динаміку 
зміни валютних курсів для обраних країн на рис. 1. 

Аналізуючи динаміку зміни валютних курсів 
національних валют обраних країн, можна зробити 

наступні висновки. Відбулася ревальвація курсів 
національних валют: для японської єни з 112,14 до 
109,01 японських єн за долар США, для української 
гривні з 26,59 до 25,84 гривень за долар США, курс 
фунта стерлінгів характеризувався відносною ста-
більністю у період із 2017 року до 2019 року. Така 
динаміка була зумовлена стабілізацією світового 
валютного ринку та впливом сприятливих політич-
них факторів. Натомість у період з 2020 року по 
2023 рік спостерігається девальвація усіх проаналі-
зованих валют: японська єни на 33,67 японських єн 
за долар США, української гривні на 9,61 гривень 
за долар США та фунтів стерлінгів на 0,0247 фунтів 
стерлінгів за долар США. Це було спричинено впли-
вом пандемії COVID-19 та впливом політико-еконо-
мічних факторів. Як можна поміти суттєві коливання 
валютних курсів відбуваються у період глобальних 
потрясінь: пандемія COVID-19, що призвела до 
впровадження карантинних обмежень та відповідно 
зниження глобальної взаємодії між національними 
економіками, та початком повномасштабної війни 
на території України, адже вагомо вплинула на гло-
бальну продовольчу стабільність.

Курси валют визначають вартість товарів та 
послуг у різних країнах. Стабільні й ефективні 
валютні курси допомагають уникнути непевностей 
для підприємств і споживачів при укладанні між-
народних угод та сприяють розвитку світової тор-
гівлі [1]. Вплив коливання валютних курсів на зміни 
у світовій торгівлі представлено на рис. 2.

Наведена динаміка свідчить що, у період не зна-
чних коливань валютних курсів обсяги експорту 
товарів та послуг суттєво не змінювалися, що забез-
печувало стабільність та ефективність функціо-
нування світової валютної системи. У цей період 
обсяги експорту США коливалися на 150 млрд дол. 
США, Великої Британії – 35 млрд дол. США, Япо-
нії – 66 млрд дол. США, України – 9 млрд дол. США. 
Натомість у період з 2020 по 2022 роки, що характе-

Рис. 1. Динаміка зміни курсів національних валют (середній за період) у США, Великій Британії,  
Японії та Україні протягом 2017 по 2023 роки, курс долара США до національної валюти

Джерело: складено авторами на основі [9; 10]
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ризуються суттєвою турбулентністю, валютні курси, 
як резервних валют так і національних девальвували, 
що спричинило зміни у світовій торгівлі: у США, 
Великої Британії та Японії обсяги експорту зросли. 
Така динаміка підтверджує, що взаємозв’язок між 
коливаннями валютних курсів та світовою торгів-
лею є нерозривним, адже вони впливають на торго-
вельні операції, конкурентоспроможність країн та їх 
міжнародну діяльність.

Окрім цього, динамічні валютні курси дозволя-
ють країнам зберігати балансування у своєму пла-
тіжному балансі. Наприклад, девальвація валюти 
може підвищити експорт та зменшити імпорт, спри-

яючи поліпшенню торгового балансу. Нижче наве-
дено динаміку зміни платіжного балансу досліджу-
ваних країн за період з 2017 по 2022 роки (рис. 3). 

Як видно з рис. 3, у період із 2020 року по 
2022 роки спостерігаються коливання в платіжному 
балансі США на 375 млрд дол. США, Великої Брита-
нії – 24 млрд дол. США, Японії – 59 млрд дол. США, 
України – 3 млрд дол. США. Саме у цей період від-
булися суттєві зміни у валютних курсах. Проте варто 
враховувати, що вплив динамічних валютних курсів 
на платіжний баланс може бути складним і залежить 
від багатьох інших факторів, таких як еластичність 
попиту на експорт і імпорт, структура економіки, 

Рис. 2. Динаміка зміни обсягів експорту США, Великій Британії,  
Японії та Україні протягом 2017 по 2022 роки, млрд дол. США

Джерело: складено авторами на основі [6]

Рис. 3. Динаміка зміни платіжного балансу США, Великій Британії,  
Японії та Україні протягом 2017 по 2022 роки, млрд дол. США

Джерело: складено автором на основі [6]
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кон'юнктура світового ринку тощо. Крім того, деякі 
країни можуть відчути негативний вплив деваль-
вації, зокрема, якщо вони залежать від імпорту 
великої кількості сировини або обладнання, що 
стають дорожчими через падіння вартості власної  
валюти.

Динамічні валютні курси можуть зробити інвес-
тиції у валюті країни більш привабливими для іно-
земних інвесторів, сприяючи залученню капіталу та 
економічному зростанню (рис. 4).

Аналізуючи наведену динаміку, помітні зна-
чні коливання в обсягах портфельних інвестицій 
у США, Великої Британії, Японії та України про-
тягом 2017–2022 років. У США обсяги портфель-
них інвестицій коливалися в межах від – 540 до 
97 млрд дол. США, Великої Британії від – 356 до 
38 млрд дол. США, Японії від – 196 до 93 млрд дол. 
США, України від – 2 до 2 млрд дол. США. Можна 
стверджувати, що валютні курси мають безпосеред-
ній вплив на коливання обсягів портфельних інвес-
тицій, однак варто також брати до уваги вплив інших 
факторів. По-перше, коливання валютних курсів 
можуть створювати можливості для прибуткових 
операцій на ринку валют. Іноземні інвестори можуть 
використовувати такі коливання, щоб отримати при-
буток від спекулятивних операцій на валютному 
ринку. По-друге, динамічні валютні курси можуть 
знижувати вартість активів у валюті країни для іно-
земних інвесторів. Це робить активи більш прива-
бливими для придбання, оскільки іноземні інвестори 
можуть отримати більше за свою валюту. По-третє, 
динамічні валютні курси можуть сприяти стимулю-
ванню експорту, що в свою чергу може призвести до 
збільшення валютних надходжень в країну. Це може 
зробити країну більш привабливою для інвестицій, 

оскільки іноземні компанії можуть бачити потенціал 
для збільшення доходу від експорту.

Окрім цього, валютні курси можуть використо-
вуватися центральними банками для регулювання 
макроекономічних показників, таких як інфляція 
та безробіття. Наприклад, центральний банк може 
втручатися в процеси регулювання на валютному 
ринку для стабілізації курсу валют та запобігання 
економічним шокам.

Отже, динаміка валютних курсів виступає як 
важливий механізм, який сприяє стабільності та 
ефективності світової валютної системи, сприяючи 
міжнародній торгівлі, економічному зростанню та 
співпраці між країнами. Варто зауважити, що сві-
това валютна система суттєво залежить від коли-
вання валютних курсів, що можуть призводити до 
її дестабілізації. Дослідження шляхів забезпечення 
ефективності функціонування світової валютної 
системи є надзвичайно актуальним у сучасному 
глобалізованому світі, оскільки міжнародні валютні 
ринки стають все більш вразливими до різнома-
нітних зовнішніх та внутрішніх економічних чин-
ників. Наприклад, зростання торговельних кон-
фліктів, фінансові кризи, технологічні інновації та 
зміни політичних умов можуть швидко впливати на 
валютні курси та фінансову стабільність країн. Розу-
міння цих процесів та розробка стратегій для покра-
щення ефективності валютної системи є критично 
важливим для забезпечення стабільності світової 
економіки та уникнення подій, які можуть викли-
кати глобальні фінансові кризи.

Для вирішення проблеми забезпечення ефектив-
ності функціонування світової валютної системи, 
нами було визначено деякі шляхи для досягнення 
зазначеної мети у табл. 2.

Рис. 4. Динаміка зміни обсягів портфельних інвестицій у США, Великій Британії,  
Японії та Україні протягом 2017 по 2022 роки, млрд дол. США

Джерело: складено автором на основі [6]
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Забезпечення ефективності функціонування 
світової валютної системи є критично важливим 
завданням у глобалізованому світі. Способи забезпе-
чення ефективності функціонування світової валют-
ної системи, запропоновані у переліку рекоменда-
цій, включають стабільність політики центральних 
банків, міжнародне співробітництво, моніторинг та 
регулювання фінансових ринків, прозорість інфор-
мації та заохочення інновацій. Завдяки цим захо-
дам можливо підвищити довіру ринків, зменшити 
ризики фінансових криз і сприяти стабільності 
глобальної економіки. Реалізація цих рекомендацій 
вимагає спільних зусиль та взаємодії між країнами, 
регуляторами та міжнародними організаціями, щоб 
забезпечити довгострокову стабільність та стале 
економічне зростання.

Висновки. На основі проведеного дослідження, 
було виявлено, що валютний курс є одним із най-

важливіших елементів світової валютної системи, 
адже коливання валютних курсів здатні забезпечити 
ефективне її функціонування, оскільки сприяють 
міжнародній торгівлі, збалансуванню платіжного 
балансу, збільшенню кількості інвестицій, макро-
економічній стабільності. При цьому виявлено, 
що основними шляхами для досягнення цієї мети 
є забезпечення стабільності і прозорості політики 
центральних банків, сприяння розвитку міжна-
родного співробітництва, проведення моніторингу 
та регулювання фінансових ринків, забезпечення 
прозорості, заборона маніпулювання валютними 
курсами, заохочення інновацій та розвиток нових 
фінансових інструментів. Комплексне використання 
зазначених дій, дозволить забезпечити ефективне 
функціонування світової валютної системи, незва-
жаючи на вплив економічних та політичних чинни-
ків в контексті глобалізації.

Таблиця 2
Деякі способи забезпечення ефективності функціонування світової валютної системи

Способи забезпечення 
ефективності функціонування 

світової валютної системи
Необхідні дії

Стабільність і прозорість політики 
центральних банків

Центральні банки повинні розвивати і реалізовувати монетарну політику, 
яка спрямована на стабільність валютного курсу та економічну стабіль-
ність. Політика повинна бути прозорою та передбачуваною, щоб забезпе-
чити довіру ринків та інвесторів.

Міжнародне співробітництво та 
координація

Країни повинні співпрацювати в міжнародному масштабі для забезпечення 
стабільності валютних курсів та уникнення валютних війн. Міжнародні 
організації, такі як Міжнародний валютний фонд (МВФ), можуть відігра-
вати важливу роль у сприянні цій співпраці.

Моніторинг та регулювання 
фінансових ринків

Важливо здійснювати постійний моніторинг фінансових ринків та вчасно 
реагувати на можливі збурення. Регулюючі органи повинні мати ефективні 
механізми для управління ризиками та запобігання фінансовим кризам.

Прозорість та обмін інформацією
Важливо, щоб країни та фінансові установи надавали достатньо інформації 
про свої економіки, політику та наміри. Це допомагає уникнути неочікува-
них реакцій ринків на новини та події.

Заборона маніпулювання 
валютними курсами

Міжнародні стандарти та правила повинні бути встановлені для запо-
бігання маніпулювання валютними курсами. Такі дії можуть створювати 
недоброзичливе середовище для міжнародної торгівлі та інвестицій.

Заохочення інновацій та розвиток 
нових фінансових інструментів

Розвиток нових фінансових інструментів, таких як обмінні фонди та 
ф'ючерсні контракти, може допомогти зменшити ризики валютних коли-
вань та забезпечити більш ефективне управління ними.

Джерело: складено авторами на основі [1–4, 7–8]
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INFLUENCE OF EXCHANGE RATE FLUCTUATIONS ON THE EFFICIENCY  
OF THE FUNCTIONING OF THE WORLD MONETARY SYSTEM

Summary. The article is devoted to the study of the impact of exchange rate fluctuations on the world monetary 
system in conditions of global turbulence and uncertainty. The modern world currency system is characterized by a 
number of problems caused by the inconsistency of currency policy, the devaluation of national currencies, which 
negatively affects international currency relations on a global scale. Therefore, the formation process and main 
elements of the world currency system were studied. Scientific approaches to defining the essence of the concept of 
"exchange rate" were analyzed and the functions of the exchange rate were considered. It was determined that the 
exchange rate is one of the most important elements of the functioning of both the national and the world monetary 
system, which in its essence is a peculiar form of the price of the monetary unit of one state, which is expressed 
in the monetary unit of another state. At the same time, it was found that exchange rate fluctuations contribute to 
international trade, balancing the balance of payments, increasing the volume of investment attraction and ensuring 
macroeconomic stability. The change in the exchange rates of the national currencies of the USA, Great Britain, 
Japan and Ukraine from 2017 to 2023 was analyzed. In addition to exchange rates, the following indicators of these 
countries were selected for analysis, such as: the balance of payments, the volume of exports and the volume of 
portfolio investments for 2017–2022. Considering the great importance of ensuring the effective functioning of the 
world monetary system, a number of ways were proposed to achieve this goal, in particular, ensuring the stability 
and transparent policy of central banks, international cooperation and coordination, monitoring and regulation of 
financial markets, transparency of information exchange, bans on manipulation of exchange rates, encouragement 
of innovation and development of new financial instruments. We believe that the implementation of the given 
recommendations will help to ensure the stable and efficient functioning of the world currency system. The impact 
of globalization processes on exchange rate fluctuations was also analyzed and the interaction and mutual influence 
between them was investigated. Important attention was paid to the activities of international organizations, such as 
the International Monetary Fund and the World Bank, and their participation in the regulation of exchange rates for 
the stabilization of the world economy, taking into account the impact of globalization on currency markets.

Keywords: exchange rate, world currency system, exchange rate fluctuations, functioning of the currency 
system, globalization.


